附件

清溪镇加强农村集体厂房物业管理领导小组

成员名单及职责分工

一、领导小组成员名单

组      长：李惠明（镇委副书记、镇长）

常务副组长：李胜堂（镇委副书记）

副  组  长：袁仕望（镇委副书记）

黄惠成（镇委委员）

尹德明（镇委委员）

谢文达（镇委委员）

李伟雄（镇委委员）

殷伟文（副镇长）

成     员：朱作权（农资办）

邓兰桂（资产公司）

李勇辉（工业信息科技局）

朱润良（商务局）

黄旭光（住房规划建设局）

傅小春（农林水务局）

林  郁（乡村振兴办）

李国良（投资服务中心）

罗声锋（城市更新中心）

张志杰（资源收储中心）

许  峰（生态环境分局）

覃宁嘉（应急管理分局）

李德文（城管分局）

李定峰（司法分局）

杨锦茹（人力资源和社会保障分局）

刘  浩（招投标服务所）

殷志峰（规划管理所）

黄绍辉（清溪控股集团）

单  祎（消防大队）

黄柱华（税务分局）

李东华（自然资源分局）

张景传（公安分局）

各村（社区）党工委书记
领导小组下设办公室（以下简称“办公室”），设在镇农资办，主要负责加强农村集体厂房物业管理的日常工作。办公室主任由农资办主任朱作权兼任，副主任由资产办专职副主任邓兰桂、工业信息科技局局长李勇辉、商务局局长朱润良、投资服务中心副主任李国良兼任。

2、 职责分工

农资办：负责建立健全农村集体厂房物业管理台账，定期更新集体厂房物业信息数据；指导各村（社区）执行农村集体厂房物业交易政策，严防集体厂房物业擅自转租、分租行为；对违约转租分租的单位或个人，列入交易平台信用风险警示名单；定期向镇加强农村集体厂房物业管理领导小组提交集体厂房物业交易台账，整理汇总即将到期续约或竞价交易的厂房资料，为集体厂房物业交易会审做好准备。

资产公司：负责指导镇属企业统租、修缮农村集体厂房后再推出市场的相关工作。

工业信息科技局：负责建立“倍增计划”、高新技术、纳税大户、成长型等民营优质企业名录并制定评优认定标准。

商务局：负责建立健全外商投资企业管理台账并做好优质外企评优认定工作；促使外企加强与村组沟通，推动外资企业承租集体厂房。
住房规划建设局：协助核查已建集体厂房的施工许可证的办理情况，对已建厂房的质量安全鉴定提供技术支持；协助村（社区）办理新增工业厂房的施工许可及消防审批，并负责新增工业厂房的质量和安全监督。

农林水务局: 负责深化农村集体产权制度改革，协助各村（社区）完善集体厂房物业产权手续。
乡村振兴办：负责认真贯彻实施乡村振兴战略，深入实施富民强村工程，促进物业租赁经济发展。

投资服务中心：负责根据相关部门提供的物业信息数据，引导意向投资项目优先选用存量集体厂房物业，在保障租金收益的基础上，实现税收留成镇村组共享。

城市更新中心：负责向村集体组织、传达贯彻省市关于推进镇村工业园“工改工”改造政策规定，引导农村集体经济组织用好、用活政策规定，结合规划要求和实际情况进行“工改工”城市更新拓展产业空间、提升效益，并对处于城市更新单元内的集体厂房物业提出续约建议。

资源收储中心：负责优先考虑收储闲置及低效利用的农村集体厂房，进一步盘活农村集体物业资源。
生态环境分局：负责建立健全农村集体厂房环境准入负面清单台账，加强对全镇农村集体厂房物业环保执法检查，对于承租企业涉及的行业、工艺、产品等实施更严格的环境准入要求，并对申请续租的集体厂房提出审核意见。

应急管理分局：负责建立健全农村集体厂房安全生产负面清单台账，加强对全镇集体厂房物业安全执法检查，对不具备安全生产条件或者相应资质的单位或个人依法进行查处，并对申请续租的集体厂房提出审核意见。

城管分局：协助补办办指导各村（社区）对可纳入补办程序的历史遗留建筑完善手续；依法查处农村集体厂房内未取得《建设工程规划许可证》的新建、改建、扩建行为，并对申请续租的集体厂房提出审核意见。

司法分局：负责配合做好集体厂房物业租赁涉法及程序工作。

人力资源和社会保障分局：负责掌握全镇农村集体厂房劳动就业情况，做好劳资纠纷处置工作；对久拖工人工资的农村集体厂房企业提出预警。
招投标服务所：负责农村集体厂房物业上平台竞价出租事项，并定期向领导小组办公室通报竞价情况。
规划管理所：在上层次规划的指引下，协助通过规划调整，优化村集体用地布局，提升环境品质，提高土地利用率，增加集体厂房供给面积。
公安分局和消防大队：负责建立集体厂房消防安全负面清单，并对农村集体厂房履行日常巡查监督，严防消防安全事故发生。
税务分局：负责建立全镇农村集体厂房企业纳税台账，对低负税率的企业进行通报。
自然资源分局：负责配合补办办对村组集体厂房物业完善历史用地手续；配合城市更新中心对村组对集体厂房物业进行连片改造升级，提升村组承接重大项目的能力。
清溪控股集团：协调村组对集体厂房物业进行统租，通过修缮改造、优化配套服务等方式重新推出市场；引导农村利用集体厂房物业参与城市更新项目促进集体经济发展。
各村（社区）：建立健全辖区内集体厂房物业管理台账，梳理汇总集体厂房物业的地理区域、建筑层高、合同期限、租赁单价等要素，定期向镇领导小组办公室汇报，积极主动做好集体厂房物业租赁工作，进一步提升集体物业出租收益。
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