	常平镇重大项目办公室


关于《常平镇重点产业项目管理办法》的

起草说明

我单位拟定了规范性文件《常平镇重点产业项目管理办法（送审稿）》（以下简称《管理办法》）。根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》和《广东省人民政府办公室关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）有关要求，就文件制定有关事宜作说明如下：

    一、关于《管理办法》的制定背景说明
为加强常平镇重点产业项目的协调管理，保障重点产业项目加快推进，充分发挥重点产业项目对常平镇经济社会发展的带动作用，助力我镇全面打造高品质的东莞东部中心、东莞城市副中心。同时进一步完善常平镇重点产业项目管理体制机制，提升重点项目质量和效益，建设现代产业体系，推动我镇实现高质量发展，特制定该《管理办法》。     

二、《管理办法》的法律法规政策依据
根据国家、省和市有关文件及精神，结合我镇产业项目发展建设实际，制定本办法。    

三、文件制定程序说明
我办于2022年3月开始起草《常平镇重点产业项目管理办法（征求意见稿）》，经我办全员集体讨论通过后于2022年3月25日发函征求行政系统内12个部门（司法分局、财政分局、经济发展局、投资促进中心、自然资源分局、生态环境分局、规划管理所、住房和城乡建设局、农林水务局、工程建设中心、土地统筹开发办、交通运输分局）和4家相关企业的意见。2022年4月13日至2022年4月21日（共7个工作日）在政府网站公开征求公众意见，2022年4月22日发布《关于<常平镇重点产业项目管理办法（征求意见稿）>向社会征求意见的结果公示》。2022年4月27日对《管理办法》进行公平性竞争审查。（详见附件1-5）

主要内容说明

（一）明确项目分类及申报条件
根据项目进展情况，分为重点建设项目和重点预备项目，其中重点建设项目包括重点投产项目、重点续建项目和重点新建项目。属于我市新一代信息技术、高端装备制造、新材料、新能源、生命科学和生物技术等五大领域和新一代人工智能、新一代信息通信、智能终端、工业机器人、高端智能制造装备、先进材料、新能源汽车、高性能电池、生物医药、高端医疗器械等十大产业项目，投资额应达到3000万元以上;现代服务业项目、传统产业转型升级等其他项目，投资额应达到5000万元以上；增资扩产或技术改造项目投资额应达到2000万元以上。项目已取得立项备案批复，已签订投资协议并明确投资意向，已确定用地红线且土地基本成熟。属于省市重大产业项目的自动纳入。

（二）明确项目申报与确认

由镇重大项目办于每年第四季度开展下一年度重点产业项目集中申报和汇总，组织开展项目调研、论证和筛选等相关工作，每年筛选项目纳入镇重点产业项目库，拟订年度重点产业项目计划，按程序征求意见后报请镇经济运行监测调度指挥部审定。镇重大项目办根据项目进展的实际情况和新申报的项目，对镇重点产业项目实行动态调整。

（三）明确项目的管理与组织实施

项目申报主体要根据年度投资计划制定月度任务分解方案，指定联系人和项目负责人，每月向镇重大项目办报送上月项目完成投资、进展情况及存在问题等。

（四）明确项目问题协调制度

    制定完善《常平镇重点产业项目问题办理督办制度》，及时收集项目问题，明晰问题办理责任单位、责任领导、经办人、交办时间、办理时限，并对问题实施挂牌督办。

（五）明确服务保障措施

 镇经发、农林、水务、住建、城管、规划、自然资源、生态环境等行政审批部门对镇重点产业项目开辟绿色审批通道，可优先从简从快办理重点产业项目相关审批手续，提高审批效率。需转报审批的，应加强对接协调，缩短审批时限。
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