凤岗镇开展“救急难”工作实施方案

根据《广东省民政厅关于在全省全面启动“救急难”综合试点工作的通知》（粤民发〔2016〕124号）、《关于印发<东莞市全面开展“救急难”工作实施方案>的通知》（东民〔2017〕32号）文件要求，为有效保障困难群众基本生存权利和人格尊严，最大限度防止冲击社会道德和心理底线事件的发生，解决群众生活中可能遭遇的突发性、临时性、紧迫性困难问题，充分发挥社会救助的“托底线”作用，结合我镇实际，制定本实施方案。
一、工作目标
积极探索“救急难”的实现路径、工作机制和保障措施，充分发挥各项社会救助制度作用，统筹各类社会救助资源，提升社会救助综合效应，让遭遇各种急难情形致使基本生活暂时出现严重困难的居民得到及时救助，充分发挥社会救助的整体功能。
二、基本原则
（一）政府主导。保障困难群众基本生活是政府的职责，各部门要以《社会救助暂行办法》为依据，按照法规赋予的职责，在社会救助制度体系框架内，立足于“托底线、救急难、可持续”的目标，创新机制，探索路径，积极开展对遭遇各种急难情形致使基本生活暂时出现严重困难的居民给予救助和帮扶。
（二）部门联动。社会事务局要按照《社会救助暂行办法》赋予的统筹社会救助工作职能，不断建立和完善社会救助体系建设。按照社会事务局牵头、部门联动的工作机制，坚持部门职能作用发挥与高效联动的有机结合，统筹使用救助资源，推动形成社会事务局牵头统筹、相关部门参与的“大救助”格局，提升社会救助的综合效益。
（三）社会参与。大力弘扬中华民族扶危济困的传统美德，广泛动员和充分发挥社会力量作用，引导、鼓励慈善组织、企事业单位、专业社会工作服务机构和志愿者、爱心人士、社会工作者等参与“救急难”工作，多层次、多途径地开展对困难家庭的救助工作。
三、组织机构
成立凤岗镇开展“救急难”工作领导小组，人员名单如下：

组  长：李学畴（镇委委员）

成  员：吴发寿（社会事务局）

张胜文（公安分局）

邓岳新（城管分局）

彭仿兰（宣传教育文体局）

曾志华（住房规划建设局）

张飞祥（卫生和计划生育局）

杨学军（人力资源分局）

李国雄（社会事务局）

领导小组下设办公室，办公室主任由李国雄同志担任，负责处理日常事务。
四、工作机制
（一）主动发现机制。结合社区网格化管理，充分发挥村干部、网格员的作用，及时了解、掌握村民遭遇突发事件、意外事故、罹患重病等特殊情况，做到早发现，早干预。经常性走访居民家庭，发现、收集、核实困难群众的急难情况，并协助困难人员提出救助申请；定期核查被救助对象的动态变化；负责各村社会救助申请受理或转办服务；负责各村社会救助人员和家庭档案的建立、统计、汇总、更新和信息化管理等工作，确保我辖区突遇不测、因病因灾陷入生存困境的家庭及人员得到及时救助。
（二）信息共享机制。利用我镇综合服务中心的社会救助窗口服务热线，实施“救急难”等社会救助功能，畅通困难群众申请救助和有关人员报告急难情况的渠道。设立社会救助咨询与受理窗口，方便群众“求助有门”，接受并办理“救急难”困难群众的主动救助信息，并与其他社会救助部门、总工会、共青团、妇联等群团组织建立信息共享机制。
（三）流浪乞讨人员主动救助常态化、规范化工作机制。社会事务局主动与市救助管理站联系，协助市救助管理站做好全镇流浪乞讨人员的救助管理工作；民政服务窗口负责接待、解答、引导求助人员；公安分局、城管分局、卫生计生局等部门积极协同做好救助管理工作。公安分局和城管分局有责任和义务引导或护送生活无着流浪乞讨人员到市救助管理站进行救助。对街头流浪乞讨的未成年人、残疾人和限制民事行为能力人，根据《未成年人保护法》、《残疾人保障法》、《东莞市流浪乞讨未成年人综合救助保护暂行办法》和其他有关政策法规，公安分局和城管分局采取保护措施，将其护送到救助管理机构实施救助或指定的医院进行救治。对流浪乞讨的危重病人、精神病人和传染病人，公安分局和城管分局执法人员要指引或将其护送至指定医院救治。
（四）快速响应机制。建立“一门受理、协同办理”的快速响应机制，依托镇综合服务中心民政服务窗口，实现上联社会事务局救济股、下接村（社区），统一受理社会救助申请，及时转办救助事项。
（五）“救急难”救助“首问负责制”制度。实行“救急难”救助“首问负责制”，首位接待来访、咨询或办理业务的工作人员，要负责给予办事或咨询一方必要的指引、介绍或答疑等服务，使之最为迅速、简便地得到满意的服务。
五、救助内容
对在我镇发生的所有需要救助且符合救助条件的人员，及时实施救助。
（一）
最低生活保障。具有本镇户籍且共同生活的家庭成员人均收入低于当年我市最低生活保障标准，且符合本市最低生活保障家庭财产状况规定的家庭，给予最低生活保障差额补助。
（二）
五保供养。对具有本镇户籍的无劳动能力、无生活来源且无法定赡养、抚养、扶养义务人，或者其法定赡养、抚养、扶养义务人无赡养、抚养、扶养能力的老年人、残疾人以及未满16周岁的未成年人，给予特困人员供养，在吃、穿、住、医、葬以及未成年人教育方面给予生活照顾和基本物质保障。
（三）
受灾人员救助。根据自然灾害特点、居民人口数量和分布等情况，设立自然灾害救助物资储备库，保障自然灾害发生后救助物资的紧急供应。若自然灾害发生后，政府根据情况紧急疏散、转移、安置受灾人员，及时为受灾人员提供必要的食品、饮用水、衣被、取暖、临时住所、医疗防疫等应急救助。同时评估、核定并发布自然灾害损失情况。在确保安全的前提下，对住房损毁严重、因灾致死的受灾人员及时给予资金、物资等救助。
（四）医疗救助。对具有我镇常住户口，家庭生活困难，同时患重大伤病，而本人及家庭、工作单位确无能力支付医疗费的；在我镇办理居住证满1年，就业或创业并缴纳社会保险满1年，且具有合法固定住所的非本市户籍的外来务工人员；对其住院或门诊大病治疗期间的个人负担医疗费用，本人及家庭确实、工作单位确无能力支付医疗费的，可以申请《东莞市医疗救济基金》。对具有本镇户籍的最低生活保障家庭、低保边缘家庭、优抚对象及经民政部门认定的特殊困难家庭，或可申请本镇的《凤岗镇扶贫助困基金》和《凤岗镇医疗救济基金》。
（五）教育救助。对在义务教育阶段就学的最低生活保障家庭成员给予教育救助，小学生活补助75元/人月；初中生活补助150元/人月、寄宿补助50元/人月，共200元/人月。对在高中教育（含中等职业教育）的最低生活保障家庭成员给予补助。高中生活补助150元/人月、学费补助200元/人月、寄宿补助50元/人月，共400元/人月；中职（含中技）生活补助150元/人月、寄宿补助50元/人月，共200元/人月。大学学费补助500元/人月、寄宿补助125元/人月，共625元/人月。对在最低生活保障边缘家庭成员根据实际情况给予适当教育救助。在校高中（中职）生每人每年补助1500元，在校大学生每人每年补助3500元。
（六）住房救助。对符合规定标准的住房困难家庭、分散供养的特困人员，给予住房救助，通过配租公共租赁住房、发放住房租赁补贴、农村危房改造、申请安居楼等方式实施，由住房规划建设局与社会事务局负责实施。住房困难标准和救助标准，根据本市经济社会发展水平、住房价格水平等因素确定执行。
（七）就业救助。对低保劳动力、就业困难人员实现就业并符合相关政策的，通过社会保险补贴、岗位补贴、培训补贴等办法，由人力资源分局给予就业救助。
（八）临时救助。具有我镇户籍的最低生活保障家庭、低保边缘家庭、享受市生活补助的重点优抚对象和困难复退军人家庭、经社会事务局认定的其他特殊困难家庭；因遭遇火灾、交通事故等突发意外事件，或者因人身伤害、患重大疾病等原因超出家庭承受能力，导致基本生活暂时出现严重困难的家庭，给予救助。
（九）流浪乞讨救助。各村（社区）发现流浪乞讨人员，应当劝导其向救助管理站求助；对其中的精神病患者、未成年人和其他特殊人员，要及时报警处理，劝导后由公安分局护送至市救助站。对突发急病人员，应当立即通知急救机构进行救治。公安分局应建立巡查分队，定期巡查公共场所的流浪乞讨人员，并妥善处置。应急办负责后勤保障，确保巡查及护送救助站用车及生活。对于自行前来政府求助去救助站的流浪汉，社会事务局统一给予一定路费，并做好相关登记信息。一年内多次前来求助的给予劝导离开，情节严重可报警处理。报警电话：87751699。
六、保障措施
（一）加大宣传力度。大力宣传党和政府在推进“救急难”工作上作出的积极努力。目前，在经济社会快速发展的同时，贫富差距等矛盾以及社会问题凸显，部分人在经济转型的过程中生活遇到困难，部分人因身患重病而导致生活暂时贫困。为有效解决这些问题，切实保障困难群众的基本生活，党和政府积极开展社会救助工作，充分发挥托底保障作用，为社会的和谐稳定做出了重要贡献。要深入宣传各级党委政府在重视民生保障工作、落实目标责任、加大社会救助资金投入、出台民生保障方面的政策和背景，把党和政府的“爱民之情、亲民之意、为民之举”传递给老百姓，营造社会救助工作的和谐氛围，积极维护社会的和谐稳定。
（二）抓好资金配套和监管。严格按照省、市关于社会救助有关要求配套和保障救助资金。规范健全社会救助资金管理制度，严格实行专帐管理、专款专用，严禁挪用和扣拨、扣发社会救助资金以及配套工作经费。积极编制城乡低保、医疗救助及临时救助等项目的年度预算，协同审计等部门定期对社会救助资金使用进行监督检查，确保安全使用。
（三）强化监督检查。保证各项救助制度规定的救助范围、标准、程序、结果等信息真实，并及时公开，广泛接受社会监督。纪检监察、审计等部门建立社会救助资金管理审计检查制度，确保“救急难”工作顺利进行。
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